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Politikai, közgazdasági és fürdőügyi hetilap Memelemk minden vasárnap,
Előfizetési ara: Egynegyed évre 
2 pengd 50 fillér. Vidéki előfi­
zetőknek 3 pengő. — Lapzárta
pénteken délelőtt orakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Hajdúszoboszlón, Rákóczi-ut 
36. szám alatt, ahová a lapra 
vonatkozó összes levelezések és 
minden közlemények intézendök.

iielös szerkesztő es kiadótmajuonos:
halmaji BOR JANOS.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek Kovács Kálmán ^Bocssay“-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszló, 1., Horthy Miklós-út 2. sz.

Jlk, ÜMl&fieAt tűMÜádQ,.

A keresztyén vallás tanítása 
szerint, ünnepelni annyi, mint a 
hétköznapok munkáiban elfáradt 
testünk pihentetésével egyidejűleg 
megtölteni, táplálni lelkünket azzal 
a tartalommal, amelyet egy-egy 
ünnep nyújt számunkra. Az ünnep 
mindig magunkbaszüllásra figyel­
meztet, hogy a keresztyén erkölcs 
és világnézet szemüvegén vizs­
gálva életünket, cselekedeteinket, 
szándékunkba vegyük elvetni a 
rosszat és követni a jót.

Az ünnepeknek ez az átélése 
talán soha annyira nem volt fontos, 
mint épen napjainkban. ,Ma a 
nagy áldozatok, a teherviselések 
és megszorítások idején — amelye­
ket az életre-halálra menő háború 
hozott magával — jó segítségül 
hívni keresztyén hitünk erősítő 
hatalmát. Nagy hajlandóság van 
bennünk, hogy ehhez a segítség­
hez csak utoljára forduljunk. A 
segítséget emberi önzésünk folytán 
legtöbbször kívülről várjuk. 
Inkább félremagyarázzuk, túlérté­
keljük az állam szociális góndos- 
kodásának fogalmát és minden 
segítséget hivatalos utón, az állam- 
hatalomtól várunk, mintsem önma­
gunk lelkiismeretét megvizsgálva, 
őszintén belátnánk, hogy helyte­
len magatartásunkkal csak súlyos­
bítjuk a helyzetet. Ahhoz azon­
ban, hogy megváltozzunk, nincs 
erőnk, mert nincs igaz keresztyén 
hitünk sem.

A keresztyénség egyik nagy 
ünnepe érkezik el most. Husvét. 
Ez ünnepnek tartalmát kell, hogy 
mindenki átélje, aki olykor már 
megrendülve állt gondjai köze­
pette. A Nagypéntek figyelmeztet 
bennünket a legnagyobb, a leg­
tökéletesebb áldozathozatalra, 
amely részünkről sohasem lehet 
olyan nagy és önzetlen, mint azé, 
aki a nagypénteki áldozatot hozta. 
A bánat és szenvedés óráiban 
azonban meg kell látnunk a 
Husvét üzenetét is. Hinnünk kell, 
hogy Nagypéntek nélkül nincs 
feltámadás. S ha úgy hiszünk a 
magunk és nemzetünk feltámadá­
sában, ahogyan hinnünk kell, az 
áldozat nem lesz elviselhetetlen 
és nehéz.

Az ünnepek e tanítását át kell 
vinnünk egyéni, társadalmi és 
nemzeti életünk minden vonat­
kozásába, ahol nehézségekkel és 
áldozathozatallal találkozunk. Kü­
lönösen meg kell szívlelnünk e 
tanítást a belső front egyik fő­
ellenállási vonalában, a közel­
látás terén. Hétköznapjaink vilá­
gában e területen kell most leg­
inkább áldozatot hoznunk. Sok 
lemondással, nehézséggel és küz­
delemmel jár ez az áldozathoza­
tal, de terhét csak akkor érezzük 
igazán nehéznek, ha nem látjuk 
meg az értelmét. Magyarázatot 
kell keresnünk erre is s ezt meg­
találjuk, ha a Nagypéntek böjt­

jében élve, hinni tudunk a húsvéti 
feltámadásban.

Akkor tehát, amikor a nemze­
tünk, családunk, keresztyénségünk 
és kultúránk fennmarctpósáért 
folyó harc napjaiban ünnepelünk, 
merítsünk erőt és hitet az ünnepek 
tanításából

JéleM.* e^keMi4ité*i 
ok adóúiatáélaH.

Kivonatosan ismertettük már a 
szombaton megjelent kormány­
rendeletet, mely megszüntette az 
egyenesadók után kivetésre 
kerülő összes állami pótadókat és 
pótlékokat s helyettük egységes 
állami pótadót vezetett be. Ily- 
módon az idén már nem vetik 
ki a rokkantellátási adót, a beteg­
ápolási és gyermekgondozási pót­
adót, a nép- és családvédelmi 
pótadót, a kincstári pótlékot, a 
rendkívüli pótlékokat és a had­
felszerelési adót, hanem csupán 
az állami pótadót, mely az emlí­
tetteken kívül magában foglalja a 
légitámadások kártalanítási alapja 
javára befizetendő kártalanítási 
hozzájárulást is.

Ez az eqyszerüsités lényegesen 
megkönnyíti a hatóságok munká­
ját, mert eddig egyes a.dónemeket 
minden egyenesadó után ki kellett 
vetni, másokat csak bizonyos 
alapadók után, mely eljárást még 
bonyolultabbá tette, hoQV a 
hadfelszerelési adót nemcsak az 
összes eavenesadók után, hanem 
méa az állami pótadók és pót­
lékok után is ki kellett róni. Az 
uj rendszer most összevonja a 
megszüntetett adókat és helyükbe 
állami pótadót rendszeresít, amely­
nek kulcsát az eayes alapadók 
szerint különböző százalékban 
állapítja meg.

Az adófizetőknek is előnyt 
jelent a rendszerváltozás, mert a 
fizetési meghagyás kézhezvétele­
kor pontosan értesül arról, 
mennyit kell egyenesadók és 
pótadók óimén az államnak fizet­
nie. A múltban ugyanis az adó­
fizető csak az alapadók előírása 
után az adóívből szerzett tudo­
mást arról, hogy a fizetési meg­
hagyással már kirótt adókon felül 
mivel tartozik még az államkincs­
tárnak.

Az egységes állami pótadó nem 
adóemelés, mert a megszüntetett 
adónemek kulcsainak összegezése 
alapján állapították mea a pótadó 
kulcsát és csak a kezelés meg­
könnyítése érdekében történtek 
kisebb kikerekitések hol felfelé, 
hol lefelé. Számottevőbb kikere- 
kités csupán ott történt,-' ahol a 
teherviselőképesség ezt lehetővé 
tette, mint a társulati és tantiem- 
adónál. Adóemelési jellege az uj 
pótadónak egy tételnél mégis 
van, mégpedig a szerzéstől 
számított öt éven belül eladott 
ingatlanokon szerzett nyereségek

külön jövedelemadójánál. Külön- 
jövedelemadó után eddig ugyanis 
mindössze 10 százalék hadfelszere­
lési adó járt, mig most a jövede­
lemadónál általában érvényes 
110 százalékos pótadó fog kive­
tésre kerülni. Ennek céíja nem 
annyira a kincstár bevételeinek 
fokozása, mint inkább az, hogy 
az ingatlanpiacon korlátot szab­
jon a spekulációnak.

E rövid ismertetőből is kitűnik, 
hogy az egységes állami pótadó 
bevezetése jelentős lépést jelent 
adóközigazgatásunk egyszerűsítése 
felé. A legutóbbi költségvetési 
vitában többen kifogásolták 
adórendszerünk bonyolultságát, 
mely felszólalásokra válaszolva 
Reményi-Seb neiler Lajos pénz­
ügyminiszter rámutatott arra, 
hogy az egyszerűség és az 
igazság elve ez adóztatás terén 
nehezen egyeztethető össze. Kifej­
tette, hogy adótörvényeink épen 
azért váltak annyira bonyolulttá, 
mert a kormányok mindig az 
igazságosságra, vagyis az egyes 
ember viszonyainak leginkább 
megfelelő adóztatásra törekedtek, 
ami elkerülhetetlenül maga után 
vonta a törvények és rendeletek 
nehezebb áttekintését.

A most megjelent kormányren­
delet azonban az igazságosság 
sérelme nélkül egyszerüsiti adóz­
tatási rendszerünket, a közönség 
ezért fogadta megértéssel az uj 
intézkedést.
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Az Országos Chemiai Intézet 
fennállása 60-ik évfordulója alkal­
mából a Városligetben lévő Mező- 
gazdasági Múzeumban érdekes 
kiállítást rendez, amelyen mező- 
gazdasági tudományos és kísérlet- 
ügyi intézményeink összefoglaló 
képet adnak az időszerű közellá­
tási és közélelmezési kérdésekről. 
A kiállítás főhelyét annak a küz­
delemnek bemutatása foglalja el, 
melyet a tudomány ma a termé­
nyek és élelmiszerek romlása ellen 
folytat. Természetben és ábrák­
ban szemlélteti ennek során a 
nemzet pótolhatatlan javainak 
pusztulását, egyben bemutatja a 
védekezés módjait és gyakorlati 
tanácsokat ad. Fontos helyet foglal 
el a kiállításon a korszerű táplál­
kozás kérdéseivel kapcsolatosan 
a vitaminok szerepének ismerte­
tése, amelynek során szemléltető 
tájékoztatást kapunk arról a nagy 
feladatról, amely Magyarországra 
Európa vitamindus élelmiszerek­
kel való ellátása terén vár. Beszá­
mol a kiállítás a háboruokozta 
változásokról élelmiszerellátásunk­
ban, igy különöskép a liszt- és

kenyéreiiáiás tekintetében. Az 
olaj- és rostnövények, a nálunk 
újabban meghonosodott szója, rizs 
stb. termelésének kérdései külön 
helyet foglal el a kiállítás anya­
gában, de beszámolót kapunk 
arról is, hogyan sikerült a teát, a 
külföldi fűszereket és gyógysze­
reket hazai eredetű anyagokkal 
helyettesíteni. Gyakorlati szem­
pontból igen tanulságos a kiállí­
tásnak az a része, amely a gaz­
daságos sertéshizlalás, az édes- 
cirok-termelés, a szélastakarmány 
helyes szárítása és általában a 
háborús takarmányozas időszerű 
kérdéseivel foglalkozik. A kiállí­
tás keretében a Székesfővárosi 
Vegyészeti Intézet a főváros 
élelmiszerellátásának, a hamisítá­
sok és a feketepiac elleni küzde­
lemnek eredményeit ismerteti. 
Külön gyűjtemény mutatja be a 
tudományos kisérletügy kitűnő 
szakíéríiainak sajtóban megjelent 
írásait a háborús közellátás prob­
lémáiról, az Országos Chemiai 
Intézet pedig rövid áttekintést 
nyu]t az intézet 60 esztendős tör­
ténetéről. A kiállítás május 16-án 
nyílik rneg és időszerűsége miatt 
élénk érdeklődést kelt majd a 
nagyközönség körében is.

'Hudvét előtt u{cM 600 
6ke#é*ty {aluói yyefoneü 

került a te&eUé$*He*it&- 
ÜkútUág. elé.

A magyarság legtörzsökösebb 
rétegét alkotó parasztság fiai a 
tanyai és falusi házakból a pénz­
hiány és távolság miatt nem jut­
hattak abba a helyzetbe, hogy 
iskolát végezzenek és ha arra 
alkalmasak, vezetői legyenek a 
társadalomnak. Ezen az évtizedes 
hibán s a magyarságra csaknem 
végzetessé válható hiányon segí­
tett a kultuszminiszter, amikor 
megindította akcióját, mely az 
„országos magyar tehetségmentés' 
nevet viseli.

A múlt év májusában a kísér­
letek tanulságai alapján megin­
dult az akció teljes erővel. Egé­
szen sajátos magyar módszerrel 
választották ki az iskolázásra 
érdemeseket, összesen hatszázat. 
Az arra érdemes jelölteket a taní­
tók válogatták ki. Előzőleg még 
otthon a falusi vagy tanyai elemi 
iskolában írásbeli dolgozatokat 
készíttettek velük, azután az ország 
75 gimnáziumában kitűzték a tehet­
ségvizsga napját.

Megható történetek játszódtak 
le a tehetségvizsga alkalmával. 
Ezekből nyilvánvaló, hogy a 
falusi kis magyarokban mennyire 
él a tanulnivágyás, ‘ e fejlődni 
akarás. Volt egy gyerek Pápán, 
aki a közeli faluból jött be éjsza­
kának idején és éjszaka a váró­
teremben aludt egy darabig, aztán
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megtekintette a várost, mert még 
életében sohasem látta és utána 
bravúrosan vizsgázott. Egy másik 
lajosmizsei hu 30 kilométert gya­
logolt a nagykőrösi gimnáziumig 
és valamennyi jelölt között első 
lett a vizsgaversenyen, pedig a 
tizenkétesztendős gyermek fiziku­
mát igen megviselte a gyaloglás 
és az éjszakázás.

A vizsgák után feldolgoztál! a 
vizsgák eredményeit, jegyzőköny­
veit s a legjobbnak bizonyult 600 
magyar fiút behívták az ország 
75 gimnáziumába elsőosztálycs 
diáknak. Érdekes formában talál­
tak módot taníttatásuk költségeire. 
Valamennyi gimnáziumban mind­
egyik diák a beiratási és tandíjon 
felül még pótdiiat is fizet, mégpe­
dig a jelesek és a jók 2 pengő 
50 fillért, az elégségesek 5 pen­
gőt, a javitóvizsgások 25 pengőt, 
az osztályismétlők pedig 50 pen­
gőt. Az állami gimnáziumok 
tanulói által befizetett összegből 
adódik az Országos Horthy Mik­
lós Tehetségmentő Járulékalap.

A 600 közül csak az maradhat 
továbbra is iskolában,- aki a főbb 
tantárgyak feléből legalább jeles 
osztályzatot ért el. Akik gyengébb,

• jórendü tanulók, azokat majd pol­
gári iskolában nevelik tovább. 
Természetesen az akció évről- 
évre megismétlődik és az idén is 
megrendezik.

Husvét előtt, április 18, 19 és 
20-án rendezték meg a jövő év­
ben behívandó 600 tehetséges fiú 
vizsgáját. Egy félév eredményeit 
lehet egyelőre csak áttekinteni s 
ezek mind azt bizonyítják, hogy 
az akció jó utón halad. A tavaly 
szeptember 15-én középiskolába 
került tehetségeseknek 43'ó száza­
léka kitünően és jelesen végzett 
az első félévben. Erősen jórendü 
tanuló, tehát több volt a jelese, 
mint a kettes: 34'4 százaléka, 
jórendü volt 15 9, eiégségesiendü 
5—8 százalék, elégtelen osztály­
zatot pedig mindössze csak egyet­
len diák kapott. A tehetségesek 
78 százaléka tehát továbbra is 
gimnáziumba fog járni.

Az elmúlt napokban a vallás­
os közoktatásügyi minisztérium­
ban értekezlet volt. Ennek alap­
ján dolgozták ki az uj vizsga 
feladatit, hogy ez év szeptem­
berében újabb 600 diák tanulhas­
son a középiskolákban.

Halló! Halló!
Figyelem!

Ne menjen más városba a

kalapját tisztíthatni,
mert tökéletesen
festi és vasalja

kalapjai helyben

Fazekas László
kalapos-mester 

Hajdúszoboszló, Kigyó-utca 
műhelyében.31. sz. alatti

Üzlet áthelyezés.
Értesítem a n. é. gazdaközönséget,

hogy „Futura" termény üzletemet
folyó év május hó 1-től Horthy M.-ut 
4. sz. alól Bocskay-utca 30. sz. alá
(postával szembe) hegyezem át.

Uj üzlethelyiségemben továbbra is 
készséggel állok a n. é. gazdaközön­
ség szives rendelkezésére.

Teljes tisztelettel:
S. Kováts Sándor

„Futura-Hombár“ bizományos.

Mifyisiíő Miífás.
Május 2-án nyílik meg a Pesti 

Vigadó valamennyi termében sz 
idei tavasz egyetlen országos ki­
állítása : a Haditudósító Kiállítás. 
Honvéd haditudósítók rendezik, 
de nem azért, hogy magukról 
beszeljenek, hanem hogy a har­
coló honvédet, a keleti harctéren 
küzdő magyar csapatok ember­
fölötti teljesítményeit mutassak be 
fényképen, filmen, lemezrevágott 
helyszíni rádióközvetitésekben, 
harctéri újságtudcsnasokbsn, hely­
színen rajzolt művészi rajzokban 
és festményekben.

• A korszerű háború a maga 
komor valóságéban jelenik meg 
a szemlelő előtt a kiállításra 
összegyűjtött dokumentumokban. 
A,ki az izgalmas harctéri film­
jeleneteket és fényképeket, az 
ágyutüzben készült kéziratokat 
megnézi, a lemezrevágott hely­
szín, rádióriportokat meghallgatja, 
az hiteles képet nyer a magyar 
honvéd téli hadjáratáról.

A Haditudósító Kiállítás voita- 
káp több egyidejű párhuzamos 
kiállítás együttese. A leghatalma­
sabb terem hadifényképeket mutat 
be. Ötvenezer fölvétel közül a 
legjobbak, legmegkapóbbak kerül­
nek kiállításra. A íényképgyüj- 
temény megában is országos 
attrakció lenne: benne van 
mindaz, amit a haditudósító fény­
képész a szovjet-orosz arcvonaton 
és a szovjet-orosz területen a 
fényképező gép tárgyilagos len­
cséjén keresztül látott Csak ere- 
dr a fényképek vannak itt, olya­
nok, amiket a íotoriportsr sokszor 
élete kockáztatásával örökített 
meg. E fölvételek érdekességét 
fokozza a múlt világháború képei­
nek párhuzamos bemutatása. A 
kiállítás további küíönieaességei 
a színes fényképek, melyek a 
magyar fotóművészet uj nagv 
mestereinek remek bekészült al­
kotásai. Minden néző emlékeze­
tébe örökre bevésődik annak az 
átlőtt fényképezőgépnek a képe, 
amely a halaitól mentette meg a 
haditudósítót. Az átlőtt eredeti 
Leica-gép s a sebesült haditudó­
sító fényképe a kiállítás legérde­
kesebb darabjai közé tartozik.

A kiállítás legelevenebb része 
a mozgóképvetités. A háború
legmegrázóbb jelenetei a maguk 
sodró realitásával peregnek le itt 
reggeltől estig a nézők szeme 
előtt. Olyan filmeket vetítenek, 
amelyeket máshol nem láthatunk. 
A filmek egvrésze orosz zsák­
mányfilm. A. régebbi magyar 
katonai filmek legszebb ereklyéit 
is leperöetik, Így a múlt világ­
háborúban a Przemysl visszafog­
lalásáról készült eredeti íi’mripor- 
tot és Kormányzó urunknak kö­
zel negyed évszázaddal ezelőtt a 
magyar fővárosba való bevonu­
lását megörökítő filmet. A per- 
getés szünetében színes harctéri, 
illetve orosz tárgyú fényképfel­
vételeket vetítenek.

önálló tárlatnak is beiilenék a 
kiállítás koronája: a festő és 
szobrászművész haditudósítók 
kiállítása. Harctéri izgalmak he­
vében készült rajzok, harctéri 
élményekből született festmények 
és szobrok nagy tömege vehti a 
néző elé művészi meglátásban a 
háború és a hősiesség megrázó 
képeit.

Hasonlóan nagy érdeklődésre 
számíthat a tulajdonképeni hadi- 
tudósitás műhelytitkainak bemu­
tatása. A harctéri helyszíni rádió­
riportok hanglemezre való vágása, 
épugy, mint a haditudósító újság­
írók ágyutüzben készült kéziratai­
nak sorsa. A közönség egész 
napon át hallani fogja a legjobb

cimfesíő-, szobafestő- és mázció-mester
1t Mát»,.

Telefonhivóí 6 3,
cég- és cím-feliratkészítő,

MODERN CÉGTÁBLÁK
Egyszerű és legdíszesebb

CIMERFESTŐ 
KÉSZÍTÉSÉ.
kivitelezésű

É S:
sima, mintázott $ és hengereit falak, gyönyörű modern minták, 

I plasztikus vonaizás.
Épületajtók, ablakok és mindenféle bútorok 
modern ssmekberű mázolása, élethü erezés- 

; szakszerű fényezés. Kerékpár zománcozás!
I Lovas Károly terménykereskedő 63. sz, telefonján való hívásra azonnal megyek!

harctéri mikrofonriportjainkat. A 
haditudósító osztály hangvágó 
részlege szemléltető módon a 
nagyközönség élőt* készít lemezre 
hangfelvételeket. Hozzátartozójá­
nak innen bárki küldhet üzenetei 
a frontra. A hanglemezre veit 
üzeneteket a budapesti nsgyadó 
24 óra leforgása alatt közvetíti a 
harctérre. A haditudósító újság­
írók emellett bemutatják a magyar 
naditudósités na:jy múltjának 
kiemelkedő dokumentumait, az 
1848 as szabadságharc és a múlt 
és a mostani világháború hadi 
újságjait, a haditudósítók könyveit, 
a haditudósító osztá.y kiadványait. 
A magyar sajtótörténetnek már 
most páratlan ritkaságai közé 
tartoznak az orosz területen ké­
szült magyarnyelvű nyomtatvá­
nyok. Ezeket a sajtótermékeket a 
szovjet-orosz ellenséges propa­
ganda magyarnyelvű kiadványai­
val együttesen állítják ki.

A haditudósító kiáilitással kap­
csolatosan a Magyar Művelődés 
Házában május 3-án a haditudó­
sítók rendezésében Honvéd Est 
lesz. A haditudósító kiállítás gaz­
dag és sokágú anyagával az 
ország leggrandiózusabb tavaszi 
látványossága lesz.

CefanséMéíi v&Hmty.

A háborús gazdálkodás külö­
nös tekintette! a közellátás érde­
keire fokozott mértékben teszi 
szükségessé többek között az ola­
jos magvak, valamint a kukorica 
termelésének biztosításét. Tehát a 
termelési kedv s ezzel kapcsolat­
ban a terméseredmény fokozása 
érdekében a m. kir. Földmivalési 
miniszter napraforgó, szója és rici- 
nu-, továbbá kukorica termesztési 
verseny rendezésével bízta meg 
a T'szántuli Mezőgazdasági Kama­
rát, kerületében.

A Miniszter Ur rendelete értei­
mében az egyes versenyek ren­
dezésére és a nyertesek jutalma­
zására vonatkozólag a követke­
zőket közöljük :

A napraforgó, szója és ricinus 
termesztési versenyben külön- 
külön, vagy mindhárom növény­
nyel együtt részt vehet minden 
gazda birtoknagyságra való tekin­
tet nélkül. A versenyben külön 
I. csoportban vesznek részt a 100 
nőiden aluliak és külön II. cso­
portban a 100 holdon felüliek. 
Díjazásra kiadható mindkét cso­
portban mindhárom növénynél 
külön-külön 1 db I. díj á P 500 
3 db II. dij á P 250 és ó db III 
dij ä P 150.

A kukorica termesztési verseny- 
csak a 100 holdon aluli bir* 

tokkal rendelkező gazdaságok 
egy versenycso-

K.

ben

vehetnek részt

portban. A kukorica termesztési 
versenynél 1 db I. dij á P 600 
12 db II. dij á P 300, és 30 db 
HL díj á P 200 adható ki.

A termesztési versenyekre § 
Tiszántúli Mezőgazdasagi Kama­
ránál, Debrecen, Hunyadi-u. 5. 
lehet jelentkezni. A versenyekre 
való jelentkezés egyszerű levele­
zőlapon történik, amelyen a gazda 
köteles bejelenteni birtokának 
nagyságát és azt, hogy melyik 
növény _ termesztésének verse­
nyére jelentkezik. A jelentkezési 
határidő május hó 15.

Hat hevesi tüzér 
hősi vállalkozása.

(Honvéd haditudósító osztály. 
Kuntár Lajos hdp. őrmester.)

kis, szelmaíetős házai ugy 
bujtak a falu közepén álló hatal­
mas templom köré, mint ijedt csir­
kék az anyjuk szárnya alá. A falu 
lakossága érezte, tudta, hogy 
Hamarosan felfordul a lassan kiala­
kult rendes, nyugodt, békés élet, 
amikor nyugodtan hajthatták le 
esténkmt fejüket ágyukra, hiszen 
éietük és vagyonuk felett a 
magyar katona vigyázott.

Három napja, hogy felfordult 
ez a kiegyensúlyozott élet. Bor­
zalmas es félelmetes hangokat 
nozott a szél onnan kelet felől. 
A háború jói ismert hangjai mind 
közelebb és közelebb kerültek. 
A falu szélen pedig hosszú sorok­
on vonultak nyugat felé a szan- 
kós oszlopok. . .

K. augusztusban kapta vissza 
templomát. A vallásos ieikületét 
megőrző K. - i nép heteken keresz­
tül dolgozott lázasan, nagy szor­
galommal templomának helyreho­
zatalán. A bolsevisták nem rom­
boltak ugyan le egészen, de a 
sok viszontagságnak kitett épüle­
tet ugyancsak erősen kikezdte sz 
idő foga. Nappal a falu egész 
lakossága templomán dolgozott, 
este pedig imádkozni tanitgatták 
az • öregek a fiatalokat. Nem 
maradt száraz szem a templom 
felszentelésének lélekemelő ünnep­
ségén. A templommal együtt 
avatták fel a nagy tér közepén 
felállított hármashaiomból kiemel­
kedő kettőskeresztet is . . .

K. lakossága érezte, hogy hama­
rosan újra bezárul előtte a temp­
lom ajtaja. Elzárják Istenétől, aki­
hez olyan nagy áhítattal zarán­
dokolt a hétnek majdnem minden 
napján.

. . A harcok lassan K. hatá­
ráig terjedtek. Csapataink terv­
szerűen vonták ki magukat az 
óriási túlerő bekerítő mozdulatai 
elől. A visszavonulás azonban 
súlyos harcokkal járt. Honvédsé-

sic;; íw\*
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Figyelem!
Szép kivitelű és jórninöségü

cs e rép ká lyhák 
és kandallók

minden színben állandóan
raktáron kaphatók:

D- Szabó Lafos
cserépkály ha-kászitő telepén 
Hajdúszoboszló, KörnerB.-uica ^9.

Uj cserépkályhák szakszerű
beépítését, tisztítások,
javítások és átrakások
elvégzését is vállalom.

Telelőn % i i 0.
günk nem könnyen adta át a 
nyáron megszerzett területet. Min­
den fontosabb helységért, vagy 
tereppontért véres küzdelem folyt, 
K.-ért is. Gyalogosaink egy álló 
napig tartottak a falut. íti volt 
egy ütegnek a tüzelőállása is. A 
hős tüzérek, akik legnagyobbrészt 
gyöngyösiek voltak, kitartottak 
egészen az utolsó pillanatig. Ren­
geteg lövést adtak le, s rendkí­
vül súlyos vesztesegeket okoztak 
a nagy tömegben támadó orosz­
nak. A túlerő végül ts azonban 
egészen a íalu szegélyéig tört 
előre. Az utolsó perceket beváró 
tüzére/, látták, hogy tovább nem 
tarthatják tüzelőállásukat, addigra 
az ellenség már a mozdony állást 
be is kerítette. A mozdonyáíiás- 
oau volt az üteg teljes élelmi 
készlete, konyhája s természete­
sen a lovegeket vontató lovak 
is. Mar-mar ugyiátszott, hogy a 
tüzeiőállás személyzetének nem 
marad más hátra, mint felrobban­
tani a lövegeket s gyalog, élelem 
nélkül megindulni hátrafelé. Talán 
a világ minden más katonája gon­
dolkodás nélkül ezt a legegysze­
rűbb módot választotta volna. 
Ilyen nehéz helyzetekben mutat­
kozott meg egész történelmünk 
folyamán, hogy helyén von a 
magyar katona szive, hegy mer 
vállalkozni, hogy nem fél a vesze­
delemtől. A hevesi honvédek is 
azonnal készek voltak elhatáro­
zásukkal. Nagy László zászlós 
parancsnoksága alatt gyorsan 
megalakult egy önkéntes jelent­
kezőkből álló járőr, s elindult az 
ütegre nézve létfontosságú anyag 
megmentésére. Egy parancsnok 
és öt tő. Hat mindenre elszánt 
magyar. Tud’ák, hogy az ö bátor­
ságuktól és ügyességüktől függ 
az egész üteg sorsa. Fehér lepeí- 
oen kúszva közelített a kisded 
csapat a bolsevista állások felé. 
Többszáz métert kellett a csonttá 
fagyott jégen kuszniok, mig elér­
ték a gyűrű szélét. Mikor egész 
közel kerültek már az oroszok­
hoz, két ködgyertya segítségével 
hirtelen behatoltak a gyűrűbe s 
megiepetésszerü rajtaütésükkel 
sikerült pánikot kelteniük az ellen­
ség között. Az ellenség nem tud­
hatta, mekkora erő lephette meg, 
így a támadási irányból azonnal 
visszavonult, szabad utat engedve 
a bátor járőrnek. Minden perc 
drága volt, igy tüzéreink gyorsan 
cselekedtek. Tóth Mátyás tizedes 
egy granátvetőíészket fedezett fel. 
Kézigránáttal megsemmisítette a 
kezelőket, azután azonnal működ­
tetni is kezdte a zsákmányolt tűz­
fegyvert. A váratlan erős tüztá- 
madás mégjobban megzavarta és 
megfélemlítette a vörösöket. Tóth 
tizedes támogatása alatt öt baj­
társa percek alatt a mozdonyál­
lásban termett s annak személy­
zetével együtt gyorsan megkezd­
ték az elvonulást. Tóth tizedes 
tovább tüzelt s bátran kitartva

en Hajda^ág 3 oldal.
álláshelyén mindaddig lefogta a 
szélső házakba menekült ellensé­
get, mig 3 teljes mozdony-rész ki 
nem ért a gyűrűből.

Aug hallgatott ei Tóth tizedes 
gránátvetője, amikor az ellenség 
hirteien magáraíaléit s látta, hogy 
nmyen maroknyi sereg íulami- 
totta meg. Rendkívül heves tüzet 
AUdl..t0!‘ ®z e*vagtaió tüzéreinkre. 
A tüzérek útja a templom mellett 
vezetett ei. itt hirtelen oidaltüzet 
Kaptak. Néhány orosznak sikerült 
beszivárognia a faluba s egészen 
a ^templomig hatolnia. Tüzéreink 
felvették a harcot s háztól-házig 
harcolva hiány nélkül mentették 
ki az értékes anyagot.

Az ellenség ieideritői, úgy lát- 
sznr, jelentették a templom körül 
keletkezett harcot, mert nem sok­
kal később, hogy tüzéreink elvo­
nultak, egymásután csapkodtak 
az ellenség tüzérségének löve­
dékei a nagy térre. Egy gránát 
pontosan a bejárat ele csapott, 
hatalmas rést vágott a templomon. 
Ezután még két három lövedék 
találta telibe az épületet.

Az ellenség még el sem fog­
lalta a falut, s K. mar elvesztette 
nagy szeretettel és gonddal 
Újjáépített templomát •
■'i=®EÖ='-4 9 í==-25EeS==3 9

Helyes ssappanhssználat 
szappaníakarékosság.
A mai szappar.szuk időkben 

igen nagy jelentősége van a helyes 
szappanhasználatnak, illetve a 
szappannal való takarékoskodás­
nak. Most felvetődik a kérdés: 
lehet-e egyáltalán a szappannal 
takarékoskodni ? Egyszerű a fele­
let : lehet! Mindennapi életünk­
ben — és most nem is beszélünk 
a nagyobb háztartási munkákról, 
mosásról, súrolásról, hanem csak a 
tisztálkodásról — valóságos szap­
pan pazarlás folyik, azért, mert 
nem tudunk bánni a szappannal. 
Nem mindegy, hogyan használjuk 
a szappant, hiszen épen a mód­
szerben rejlik a titok, miként hosz- 
szabbithatjuk meg szappanada­
gunk élettartamát, anélkül, hogy 
testi tisztaságunk váltaná kárát.

Bizonyos, hogy eddig nem sokat- 
törődtünk a módszeres szappan­
használat kérdésével. Naponta 
számtalanszor kézbevettük a szap­
pandarabot, aztán lecsaptuk a 
fürdőkád, a mosdó, vagy a moso­
gató szélére, anélkül, hogy további 
sorsával törődtünk volna. A szap­
pan pedig varázslatos gyorsaság­
gal elolvadt, mert hol állandóan 
vízben ázott, hol viszont azért, 
mert szükségtelen mértékben vet­
tük igénybe.

A szappcahasünála! 
ábécéje.

— Pedig a szappanhasználat 
ábécéje nagyon egyszerű. Egyet 
keli különösen szem előtt tartanunk, 
azt, hogy a szappan nem hal, hogy 
állandóan a vízben ússzék! A 
második, hogy a szappan akkor 
is tisztit, ha módjával használunk 
belőle. Felesleges tehát vastag hab­
tömegeket dörzsölni magunkra, 
mikor kevesebbel is ugyanúgy 
elérjük a célt.

Ä helyes szappanhasználat már 
akkor kezdődik, mikor a szappant 
csomagolásából kibontjuk. Ne 
tegyük le akárhová, hanem 
vegyünk néhány fillérért egy 
farácsból készült szappantartót, 
amely biztosítja azt, hogy haszná­
lat után a szappandarabról percek 
alatt lefolyik az utolsó csepp viz is.

Következik a kézmosás. Ne a 
szappant nedvesítsük meg ilyen­
kor, hanem a kezünket és a száraz 
szappant dörzsöljük a bőrünkhöz. 
Egy-két mozdulat elég ahhoz, 
hogy megfelelő mennyiségű szap­
pan kenődjék a megtisztítaná*

felületre. A tisztítás javarészét 
úgysem a szappan tömege végzi 
el, hanem az a dörzsölés! folya­
mat, amellyel elősegítjük e szenny 
íeioidódését. Ha kézmosáshoz 
köremkeíét használunk, negyed 
annyi szappannal is nagyobb 
eredményt érünk el, mintha rákén- 
nénK az egész kockát és utánna 
csupán leöblítenénk a bőrünket. 
Használat után pedig rázzuk le a 
szappanról a vizet, amennyire csak 
lehet és úgy helyezzük vissza a 
rácsra. így nem puhuihat fel, nem 
szívja magába feleslegesen a viz- 
maradékot. A megpuhult szappan 
ugyanis önmagát fogyasztja, mert 
a legcsekélyebb érintésre is vaj­
ként kenödik, mig a száraz szap­
panról mindig csak igen vékony 
rétég Oldódik rei.

A legnagyobb szappanpazariást 
azonban mosakodásnál és a für­
désnél követjük ei akkor, amikor 
magával a szappannal kenjük be 
testünket.

A mosdókssztyü 
jc találmány,

A mosdókesztyüt nem hiába 
talaitsK ki a tisztálkodás meg­
reformáló!. Arra való, hoay mosd­
junk vele, nem pedig csak bőr- 
öbkge'ésre. A nedves fürdőkesz- 
tyü felületéi enyhén bekenjük 
szapp mnat, puhán vegigsimitjuk 
veie magunkat íeíőtcl-talpig, azután 
a kesztyű másik, nem szappanos 
oldalával pirosra dörzsöljük 
bőrünket. A többit elvégzi a 
melegvíz és ez ugyancsak erélyes 
dörzsöléssel összekapcsolt lemosás. 
A másik követelmény pedig, hogy 
a fürdőkád oldalára is tegyünk 
lukacso", vagy préseltalju szappan- 
tartót, mert a kád pereme csú­
szós és szappan állandóan a 
vízbe zuhan s pillanatok alatt 
elázik.

Különben is kézmosáshoz szap" 
pant használni teljesen felesleges, 
mert elsőrendűen pótolhatjuk a 
kézmosóporokkal, amik ugyanazt 
a szolgálatot teszik, akár a legki­
válóbb szappan.

Az erős arcbőrnek mosakodásra 
is nyugodtan használhatják, mert 
semmi ártalmas anyag sincs ben­
nük.

Használati módjuk tökéletesen 
megegyezik a szappanéval. A 
megnedvési tett bőrfelületre rá 
kell szórni és mintha szappannal 
mosakodnánk, dörzsölés után 
leöblítjük.

A legtökéletesebb szappantaka­
rékoskodás azonban a szappan- 
heiyettesitő szerek használata. 
Hangsúlyoznunk kell, hogy ezek 
a szerek nem pótanyagok, hiszen 
legnagyobb részüket, hosszú évek 
óta használják, sőt jónéhány közü­
lük egyenesen kozmetikai készít­
mény.

A legelterjedtebb szappanne- 
lyettesitő az úgynevezett „folyé­
kony szappan". Ez nem más, mint 
káliszappan felhasználásával ké­
szült tisztitóoldat, amit palackozva 
kapni bármely szaküzletben. A 
folyékony szappan használatához 
alkalmas tartályokat is gyártanak, 
ami bárhol felszerelhető és adago- 
lókészüiékéveí lehetővé teszi, 
hogy mindig a megfelelő meny- 
nyiséget használjuk belőle.

Tisztitó hatása tökéletesen meg­
egyezik a szappanéval és telje­
sen ártalmatlan.

A kézmosókrémek, a bennük 
rejlő erősebb hatású tisztitóve- 
gyületek miatt csak kézmosásra 
alkalmasak, de erre a célra igen 
megfelelőek. Különösen azok 
használhatják igen eredményesen, 
akik szennyező munkával foglal­
koznak, mert tisztító hatásuk jóval 
nagyobb a közönséges szappa­
nénál.

HUSVÉTRA!
Templomokban, világszerte.
Száll az ének zúgva, zengve: 

„Isiin fia, Ki volt halott. 
Feltámadott, feltámadott !*

Harctereken, világszerte,
Pusztul a nép, sorra, rendre í 

Vérük árán, légyen végre, 
Igazságos örök béke !!

Ceglédy Antal.
2 Qí Q. ig=—vrv. flp j

H 1 R E K.
— Olvasóinknak boldog és 

kellemes húsvéti ünnepeket 
kívánunk!

— A református templomban
huóvet első napján délelőtt 9 órakor 
prédikál Béiieky Lajos icikész, úrva­
csorái beszédet mond Loós András 
helyettes- lelkész. Más alkalommal 
Szűcs Ferenc legátus prédikál ünne­
pek alatt a templomban. Urvacsora- 
osrtássa! kapcsolatos istentiszteletet 
tartanak nagypénteken és a husvét 
két napján a tanyai iskolákban és a 
városi szegényházban is.
- Horthy Miklós kormányzó 

urunk őfőmélícsága április 16. és 
17-é:i Hiller vezér meghívására a 
német főhadiszálláson látogatást tett 
s ott Hitler vezér-kancellárral két 
napon át beható megbeszélést foly­
tatott, amelynek során ismét bebizo­
nyosodott, hogy a magyar nemzet 
elszánt törekvése továbbra is egy­
séges és megingathatatlan a háború 
győzelmes befejezéséig.

— A Hajdúszoboszlói vértanuk
kivégzésének szomorú évfordulóján, 
melyen dr. Fekete László polgár­
mester, Körner Béla bankigazgató, 
gőzmalom luiajdon s és Tokay József 
rendőrfogalmazó estek áldozatul a 
feketekabátos lelketlen terroristák 
vérengzésének, kegyelettel ünnepelte 
meg a város közönsége és a lesúj­
tott családok tagjai is április 24-én.
- A nagyheti istentiszteletek

élénk iaiogatottságnak örvendettek 
a református templomban virágvasár­
napié!—husvétig. A ielkűszi kar tagjai 
felváltva végezték a sorozatos írás- 
magyarázatokat, előre megszabott 
tárgykörben. A felsőbb osztályos nép­
iskolai tanulók vallásos költeménye­
ket szavaltak és összhangzaios éne­
keket mutattak be, sőt virágvasárnap 
díiui In zz állami mezőgazdasági 
népiskola Vili. osztályos leánynöven­
dékei is előadtak egy négyszólamú 
szép húsvéti kánont, Horváth istvánné 
tanárnő vezetése mellett.

— A világháború eseményeiről
nem tudunk e hétről semmi jo hírre! 
szolgánk Roosewelt észak-amerikai 
linók Mexic ban járt, hogy kérje az 
ottani korm nyzaí megfeszített segít­
ségét a hajóépitkezés gyorsítása és 
fejlesztése érdekében. Mexicó ígért 
is minden lehelő!, de lényeges segít­
séget nem képes adni, mert "az 
anyaghiány és munkáshiány ott is 
nehéz probléma s a termelés folya­
matát kizökkenti. A szovjet fronton a 
kubáni hatalmasan kiépített hídfőnél 
heves orosztámadások folynak már 
hetek óta. Ei lehet mondani jelen­
tősebb siker nélkül. A tuniszi harc­
téren Romme' német vezértábornagy 
csapatai rendkívül ügyesen védekez­
nek a tulerős angol-amerikai haderő 
folytonos támadásai ellen, úgy hogy 
az ellenfélnek sok kellemetlen meg­
lepetésben volt része eddig is. A 
német-olasz védekező hadsereggel 
azonban eddig erőtelennek bizonyult. 
A tengeralattjárók háborúja és a légi 
bombázások tovább folynak. Az 
angol-északamerikai légi támadások 
azonban reájok nézve rendkívüli 
veszteségeket jelentenek.

— A Máv. májusi ogári menet­
rendje május 17-én fog megjelenni. 
Az uj menetrend a Hajdúszoboszló 
Máv. forgalmat illetőleg nagyobbára 
a régi nyomokon fog haladni.
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- Az Iparos Dalkör vezetősége 
április i7-én adta át az Országos 
Dalosegyesülei részéről 20 40 éve= 
működés után emlékérmekkel 
kitüntetett tagoknak a központ aján­
dékait. A kiosztásnál megjelentek dr. 
vitéz Simon Árpád kir. közjegyző, 
egyesületi elnök élén a városi dal­
egylet választmánya részéről Nagy 
Gyula m. kir. rendőrkapitány, dr. 
Tóth Béla I. oszt. aljegyző, közellá­
tási főnök, vál. tagok, Görög Sándor 
ref. isk. igazgató, pénztárnok, lyányt 
Antal karnagy. Dr. vitéz Simon Árpád 
városi dalegyleti elnök a testvér dal­
egylet részéről lelkes szavakban 
üdvözölte a dalkört és elsősorban az 
Iparos Dalkör elnökét dr. Erdős 
Kálmán ny. polgármestert, akit a 
központi vezetőség 21 éves elnöki 
működése alkalmából díszoklevéllel 
tüntetett ki. Hosszantartó lelkes éljen­
zés és szűnni nem akaró viharos 
taps kísérte szavait. Ennek lecsilla­
pulta után dr. Erdős Kálmán mon­
dott hálás köszönetét a kitüntetésért, 
egyben átnyújtotta elismerő szavak 
kíséretében a dalkör alelnökeinek, 
jegyzőjének, karnagyának, pénztár­
nokának, zászlótartójának a központ 
által adományozott díszokleveleket, 
majd az egyesüld kitünteteti tagjainak 
adományozott bronz és ezüst műkö­
dési emlékérmeket. Ezzel a felemelő 
hangulatban megtartott választmányi 
üiés véget ért.

— Az esöhiiny erősen hátrál­
tatja a növényzet természetes és 
jótékony fejlődését. Nemcsak az 
őszi és tavaszi vetések, de általában 
a kerti vetemények, zöldségek, kapás­
növények, legelők, kaszálók, sőt a 
gyümölcsösök is melegen várják az 
áldásos eső sietős megindulását. 
Várjuk, hogy a katasztrófát elkerüljük.

— Adományok a Vöröskereszt 
hadikórh»* "éSZére. Püspökladány 
nemessziv i és áldozatkész hazalias 
közönsége 1 .t; 17-én valóban szép 
példáját mutatta meg az önzetlen és 
nem kérkedő jótékonyságnak. Főtisz- 
teiendő Dessewffy Elemér tb. kanonok 
plébános BSz és Vöröskereszt elnök 
6 urhölgy segítsége melleit mintegy 
300 kg. mennyiségű (kalács, édes- 
tészták, sütemények, alma, kolbász, 
szalonna szereteicsomagoi hoztak 
(110 csomagban) kórházunk tiszti és 
legénységi betegei részére. A csoma­
gokat szobánként maga a küldöttség 
osztotta szét, ieikes, buzdító beszéd 
kíséretében. Kórházunk tiszti és 
legénységi betegei hálásan köszönték 
a nemes adományt. Sajnáljuk, hogy 
a gazdag adományt személyenként 
nem köszönhetjük meg, de a nemes- 
szivü adakozóknak és Püspökladány 
egész közönségének, valamint a 
fáradtságot nem ismerő gyűjtőknek 
és a csomagokat hozzánk átszállító 
bizottságnak ezúton mond hálás 
köszönetét is az adományt nyugtázza 
helyi Vöröskereszt elnöksége Juhász 
Lajosné úrasszony, hajduszoboszlói 
lakos f. hó 17-én 10 üveg paradicso­
mot adományozott hadikórházunk 
részére. A nemes adományt ezúton 
köszöni es nyugtázza az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak, akik felejthetetlen, drága jó 
férjem, illetve jó testvérünk . D. Kovács 
János elhunyta alkalmával bennünket 
ért fájdalmas gyászunkban vigasztaló 
részvétükkel felkerestek, ravatalára 
koszorút helyeztek és temetési szer­
tartásán megjelenni szívesek voltak, 
ezúton fejezzük ki hálás köszöne- 
tünket:_____ a gyászoló család.

FIaHíS e“y na§y deszka
szin, cserép tetővel.

Rákóczy-ut 26. sz.

Fővárnál intézmény ruvdrubl megbízásából
a Bánomkertben nagyobb telket
keresek megvételre. Értekezni
lehel: Dr. Grósz Gyula ügyvéd

irodáiéban, Hajdúszoboszlón.

heti műsora:
Ápr. 25—26., mindkét husiét ünnepén 

Uj magyar vígjáték: Eqér a palotá­
ban. Főszerepben; Rajnay Gábor, 
Vaszary Piri, v. Benkő Gyula, Makkay 
Margit és a kis Katyi: Toíruy Klári 
kivánsághangversenye Mály Gerövei. 
Magyar híradó.

Apr. 27-én, kedden: A fekete álarcos 
és Stan és Pan boxbajnokok. Ufa 
híradó.

Apr. 28-án, szerdán: Magyar mm:
Leányvári boszorkány. Főszerep­
ben: Szörényi Éva, Juhász József.
Német híradó.

Apr. 29-én, csütörtökön: Szudáni sze­
relem. Magyarul beszélő dzsungel 
film és Kolómbus Kristóf burleszk. 
Vílághiradó.

Apr. 30-ár,, pénteken: Uj olasz fűm:
Viharkapitány. Magyar híradó 

Májust —3 . Uj magyar film Az éjszaka
" leánya. Főszerepben : Murát! Lili.

-Megjelent Falusig Nándor 
„Nagymuszkaországban" és „Ka­
tona vöt idsapád is...“ cimü kei 
magyarnőtája. Az e őbbi egy vőle­
gényt vesztett menyasszony keservéi 
zokogja, az utóbbiban egy hadiözvegy 
biztatja fiát a szent Haza megvédé­
sére. Mindkét dal országos versenyen 
dijat nyert. Lélekbemarkoló zenéje 
Csonka Demetertől van. Kapható 
minden könyvkereskedésben.
- Megjelent a „Forrás" áprilisi 

száma, eme yben ismét a magyar és 
külföldi irodalom legjelesebbjei 
szólalnak meg, a rendkívül tartalmas 
számban a külföldi irodalom is 
méltón képviselve van. A kritikai 
rovatokban Barsi Ödön, Dékány 
András, Járdányi Pál, Dá'okv Janos, 
Redev Tivadar. ]: jezay János és 
Fehérváry Antal számol be a műit 
hónap minden kulturális és művészeti 
eseményéről. Az egységes magyar 
kuiíurérdekekért harcoló folyóiratot 
Hankiss János szerkeszti.

- Szakad szállítani a friss 
termelésű tűzifát is. Miután a 
tűzifa vasún számításával kapcsolat­
ban április 10-től életbe lépest az 
újabb vasúti cijketívezrr.ény, a föld- 
mivelésügyi miniszter a rendelkezésre 
álló vasúti kocsipark megfelelő 
kihasználása érdekében felhívja az 
érdekeitek figyelmét arra, hogy friss 
termelésű tűzifa is szál lit ha tő, 
amennyiben az arra vonatkozó 
körlevelek jóváhagyást nyertek. A 
szállítási igazolványok igénylése az 
eddigi rendszer alapján történik.

— Ingyenes és kedvezményes he­
lyek a Magyar Iskolaszanatórium Egye­
sület szentgotthárdi iskolai jellegű tüdő­
gyógyintézetében A Magvar Iskolaszana­
tórium Egyesület szentgotthárdi tüdőgyógy­
intézetében 30 ingyenes és 20 kedvezmé­
nyes hely nyer betöltést. Részletes felvilá­
gosítást ad a központi iroda (Vili, Sándor 
u. 26.) ahová a kérvények küldendők.

— Ingyenes talajvizsgálat. Bánffy 
Dániel báró földmivelésügvi miniszter elren­
delte, Imgy a hadba vonult, hadirokkant, 
hadiárva vagy hadiözvegy birtokosok ré­
szére, akiknek birtoka 100 holdnál kisebb 
szántóból, vagy iO holdnál kisebb szőlő­
ből ál!, az állami kisérletügyi intézmények 
ingyenesen végezzék el a talajvizsgálatokat. 
E kedvezményre az igényjogosultságot az 
illetékes polgármester, vagy községi elöl­
járóság igazolja.

— A Magyarok Világszövet- 
sége május 10-én, hétfőn déli 12 
órakor tartja Budapesten, saját 
helyiségében (V., Géza-utca 4 ) 
ezévi rendes közgyűlését. A köz­
gyűlést báró Perényi Zsigmond 
titkos tanácsos, koronaőr, egyesü­
leti elnök hívta egybe. ____

IZio rlA e§y sz0*1* május elsejére 
rxlciUU és eladó nagyobb 
mennyiségű törek etetésre, vagy 

vályogba, Csanádi-tér 5. szám.

Eladó házasudvar
A Bethlen-utca 19. számú házas­
udvar 303 négyszögöles telekkel — 
piachoz és fürdőhöz közel — köves­
ül mentén eladó. Értekezni lehet:

Rácz Dávid tulajdonossal, 
a helyszínen,

- Szilassg főispán kinevezte 
a közellátási bizottság tagjait.
A közellátási miniszter rendelete 
érteimében a vármegyék és váro­
sok területére közellátási bizottsá­
gokat keli alkotni. A bizottság 
tagjai Hajduvármegye területen : 
dr. Ludány Miklós földbirtokos, 
felsőházi tag (Nádudvar), Fazekas 
Sándor földbirtokos (Hajduböszor- 
many), H. Faksia Mihály közhírt, 
elnök, (Hajdúszoboszló), Payer 
János, a Hangya debreceni kiren­
deltségének cégvezetője, Göblyös 
Ferenc kcvácsmester (Hajdúszo­
boszló), Szilágyi Mihály Hombár- 
összekötő szövetkezeti igazgató, 
vitéz Czeglédy Béla, mezőgazda- 
sági kamarai igazgató Pieskó 
András iparkamarai titkár, ifj. 
Fábián István kereskedő (Hajdú­
böszörmény),
- Megkezdődött a 16 millió 

pengős szántási jutalom kifize­
tése. A közellátás fokozott biz­
tosítása érdekében számottevő 
áldozatokkal igyekszik elősegíteni 
a földmivelésügyi kormányzat a 
többtermelést. A többi között ezért 
ló millió pengőt állítottak be a 
költségvetésbe szántási jutalom 
címén. Ebben azok a gazdák 
részesülnek, akik ősszel nagyobo 
területet szántottak és vetettek 
be, mint az előző év őszén. A 
községi elöljáróságok igazolásával 
kerül az igényjogosult gazdák 
listája az illetékes mezőgazdasági 
kamara elé, a kamara vélemé­
nyezése után utalja ki a földmi­
velésügyi minisztérium a prémiu­
mot. A ló milliós jutalom kiuta­
lása már megkezdődött, a haza­
tért területek gazdái is részesül­
nek belőle.
- A sebesült katonák meg­

ajándékozása. Husvét első napján 
délután örömöt akar szerezni az 
ünnepet itteni kórházunkban töltő 
beteg katonák részére a Lorántffy 
Zsuzsánna női bibliakör, Soli Deó 
Glória nagyobb leánycsoportja és a 
Református Leánybibliakör, amikor 
az áldozatra kész közönség támoga­
tásával apróbb ajándékokkal kíván 
nékik kedveskedni. Kérik azért, legye­
nek szívesek c végből husvét első 
napján délután 3 órái ól felküldeni a 
gondnoki hivatalba : kalács, sütemény, 
édesség, bor, cigaretta, dohány, és 
pénz adományaikat, de főként minél 
több festett húsvéti főit tojást. Az 
összegyűli adományokból a nők 
szeretetcsomagokat készítenek s azo­
kat husvét első napján délután 6 
órakor osztják szét az állami polgári 
iskolai Vöröskereszt kórházban a 
betrg katonák között. A református 
vallásnak kis imakönyveket és bibliá­
kat is kapnak.

— Hogyan szállíthatják a gaz­
dák Vágómarháikat, Az Országos 
Mezőgazdasági Kamara nyomatéko­
san felhívta a gazdatársadalom 
figyelmét arra, hogy a közellátás 
céljára hatóságilag igénybevett vágó­
marhákat a gazdák közvetlenül, tehát 
a megbízott kereskedők kikapcsolá­
sával saját maguk is feiszallithai- 
ják Budapestre, vagy más minősítő 
állomásra, mert a gazdákra nézve 
ez a legkedvezőbb lebonyolítási mód. 
Ha azonban a gazdák közvetlen 
szállítási jogukkal élni nem kíván­
nak, kötelesek ezt a szándékukat az 
igénybevételről szóló hatósági érte­
sítés kézhezvételétől számítolt nvolc 
nap alatt írásban bejelenteni a Ma­
gyar Állatértékesitő Szövetkezetnek 
(Budapest, V., Aulich-u. 8. sz.) ]Ezt 
a bejelentést az ugyanazon község 
területén lakó több gazda közösen 
is megteheti, ha együttesen kívánják 
szállítani az igénybevett vágómar­
hákat. A bejelentés alapján a Ma­
gyar Állatértékesitő Szövetkezet 
megküldi a gazdáknak a fuvarok­
mányokat és rendelkezik aziránt is, 
hogy a vágómarhákat mikor és 
hová szállítsák.
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— Hogyan védekezzünk nö­
vényvédelmiszerek hiányában a 
kártevők ellen ? Erről ir a Növény­
védelem és Kertészét legújabb száma. 
C'kkeket közöl még a feketegálic 
használatáról, a palántázás nélküli 
zöldségtermesztésről, az évelő virág 
újdonságokról, a szőlő telepítéséről, 
a növény védekezőszerek pótlásáról! 
a zöldségfélék térigényéről, a gyü­
mölcsös tavaszi teendőiről, a növé­
nyek vízszükségletéről stb. A két 
szaklapból a Növényvédelem kiadó- 
hivatala (Budapest, Vl„ Aréna-ut 
84—c.) e lapra való hivatkozással 
egy alkalommal díjtalanul küld mutat­
ványszámot.

' — A kormány felemelte a 
gazdatisztek és gazdasági mun­
kások öregségi járadékét, a hiva­
talos lap vasárnapi száma kormány­
rendeletet közöl, amely szerint az 
Országos Mezőgazdasági Biztositő 
Intézet a gazdatisztek öregségi, 
rokkantsági és özvegyi nyugdiját, 
továbbá gyermeknevelési segélyét, 
ezenkívül a gazdasági munkások és 
cselédek öregségi és özvegyi járadé­
kát 1943. január 1 -tő! számítva a 
rendkívüli szolgáltatási pótlékkai 
átlagosan 30 százalékkal emelte fel.

— Módosították a belföldi borok 
márkázásáról szóló rendeletet.
A hivatalos lap vasárnapi számában 
megjelent kormányrendelet újból 
szabályozta a belföldi termésű bor 
állami ellenőrző jeggyel való ellátá­
sát. Az uj rendelet az előző rende­
lettől abban tér el, hogy kötelezővé 
teszi bármely fajtájú magyar termésű 
bornak állami ellenőrző-jeggyel való 
ellátását, ha a bor külföldön 
palackokban kerül forgalomba. 
Megváltoztatja az állami ellenőrzőjegy 
rajzát; hordóban nem, hanem csak 
palackban lévő bor állami ellen­
őrzőjeggyel való ellátását teszi 
lehetővé; a tokajhegyaljai boroknál 
a mintául veendő borok mennyisége 
csökkent; az ellenőrző közegek 
ellenőrzési tevékenységét csökkenti, 
ezzel szemben az engedélyes fele­
lősségét növeli. A bor állami ellen­
őrzőjeggyel való ellátásának enge­
délyezése iránti kérelmet a földmi­
velésügyi miniszterhez címezve az 
illetékes szőlészeti és borászati 
felügyelőségnél keli benyújtani. Az 
engedélyesnek az áhami ellenőrző- 
jegy-példányok kiutalását a Szőlő- 
és Borgazdasági Kísérleti intézettől 
kell kérni. Megtörténtek a szükséges 
intézkedések, hogy az állami ellen- 
őrzöjegy-példánvok a kérelmezőkhöz 
késedelem nélkül eljussanak.

1219- 1943.
Hirdetmény.

Az 1944. évre érvényes ország­
gyűlési képviselő választók névjegy- 
zéktervezc:e 1943. április 15-től 
április 30-ig a kir. Járásbíróságnál 
és a városháza fsz. 9. számú helyi­
ségeiben közszemlére kitétctiek.

A névjegyzéktervezetet a hivatalos 
órák alatt a kir. Járásbíróságnál az 
érdekeitek megtekinthetik és arról a 
megállapított dijak előzetes lefizetése 
ellenében teljes vagy részleges 
másolatot kérhetnek.

A városházán kitett névjegyzék- 
tervezetet naponként reggel 8 órától 
déli 12 óráig vasárnap is és köz­
napokon délután 2 órától 6 óráig 
bárki megtekintheti és azt lemásol­
hatja.

Á névjegyzéktervezet ellen a 
közszemléretétel ideje alatt Hajdú- 
vármegye központi választmányához 
felszólalással lehet élni, a névjegy­
zéktervezetbe történt jogosulatlan 
felvétel miatt bármelyik választó, 
a kihagyás miatt azonban csak az 
érdekelt szólalhat fel.

A felszólalást előszóval, vagy 
Írásban lehet előterjeszteni.

Hajdúszoboszló, 1943. április 12.
Dr. Márton Gábor

polgármester.


